

Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce:

Sekty a hledání identity mladého člověka

Autor práce: Natálie Šafránková

Obor studia: Pedagogika volného času

Práce čítá celkově 36 stran a je rozdělena do šesti kapitol. Autorka užila jako pramenů celkem dvacet knih, většinou od známých a solidních autorů, kteří se fenoménem sekt zabývají především z religionistického, ale také z psychologického hlediska. S literaturou autorka umí dobře pracovat, vybírá z ní to, co je pro líčení zvolené tematiky podstatné, a na vhodných místech cituje.

V práci se nenachází mnoho stylistických, gramatických či grafických chyb. Nesouhlasit je třeba s formulací „mezi tzv. nové religiozity“ (s. 9), neboť nová religiozita (v singuláru) je souhrnný pojem, pod který se řadí právě ony nesčetné „nové“ skupiny, sekty, hnutí apod. Nevhodná je rovněž formulace o těch, kteří byli „se svou vírou ... sepnuti“ (s. 10).

Z hlediska celkové konstrukce práce lze ovšem nadnést zásadní výhradu, týkající se tematiky. Práce totiž činí dojem dvou samostatných pojednání, prvního o fenoménu sekt a druhého o mládeži. Ve skutečnosti se mělo v práci jistě jednat o zkoumání vlivu sekt na mladé lidi, totiž co konkrétní mladé lidi na sektách přitahuje a jakými mechanismy sekty působí, aby je pro sebe získaly, jak tito mladí prožívají svoje zkušenosti v sektách a za jakých okolností se jim může podařit se z vlivu sekty vymanit. Na místě bylo více syntézy, kterou si čtenář za těchto okolností musí spíše domyslet. Vhodným místem pro takovou syntézu mohla být příliš krátká šestá kapitola, nazvaná „Nabídka identity sekt“, kde je příkladem takového přístupu subkapitola 6.1.: „Instantní identita sekt jako rizikový faktor volného času mládeže“. Kapitola 4. se věnuje tématu volného času mladých, ale bez konkrétního specifického zaměření na sekty, které by mohly volnočasové aktivity nabídnout. A ještě v 5. kapitole se autorka věnuje spirituálnímu rozměru života člověka obecně, bez specifického zaměření na působení sekt na mládež.

Práce je jistě zpracována poctivě, nevykazuje známky chvatu a povrchnosti. Téma je velmi široké a zaslouží si jistě diskusi, ve které může autorka prokázat vědomosti i schopnost reagovat na položené dotazy. Jedním z nich by mohlo být například zhodnocení paragrafu 5 zákona č. 3/2002 Sb. o svobodě náboženské víry a postavení církví a náboženských společností. Vystihuje toto ustanovení charakter sekt, mohlo by se stát účinným nástrojem boje proti manipulaci mladých?

Vzhledem k výše uvedené skutečnosti, že totiž tematika sekt a volného času mládeže není v práci dostatečně propojena:

práci **doporučuji k obhajobě** a navrhuji klasifikaci **velmi dobře (2)**

Posudek vypracoval: doc. JUDr. Stanislav Příbyl, Ph.D., Th.D., J.C.D.

Datum: 1. 5. 2017